

### 学唱沪语童谣 传承乡土文化

# 上海幼儿园试点教学“侬”“阿拉”

刘晶晶

近日，有媒体报道上海市教委在答复市政协委员的提案中表示，将遴选上海市有条件的幼儿园进行上海话教学的试点，取得经验后逐步在全市推行。这引起不少上海市民广泛关注。



上海市教委日前正式发布信息称，上海将在幼儿园开设沪语教学试点，并将开展对幼儿教师沪语培训。试点不设数量限制，幼儿园可自愿参加，沪语教学主要融于游戏、生活和运动，学习板块仍以学习普通话为主。

#### 在游戏和运动中学沪语

上海市教委表示，方言作为汉语的地域分支，同样是汉语的重要组成部分，具备方言口语能力有利于标准语、书面语的进一步学习。在幼儿园开展沪语教育，不仅有利于保护和传承上海话，而且有利于少年儿童今后进一步学习标准语、书面语打好基础，有利于增强儿童语言的敏感度、促进少年儿童的全面发展，更有利于广大少年儿童了解上海乡土文化，建立热爱祖国、热爱家乡的情感。

方言的习得途径主要是口耳相传，多听多讲。因此，上海在幼儿园开展沪语教育的主要做法是将其渗透、融入到幼儿园日常的教育和保育活动之中。



沪上一幼儿园请专业老师教小朋友上海话。 施培琦摄

幼儿园的一日活动分为四个板块：学习、游戏、生活、运动。沪语教育主要融入游戏、生活和运动三大板块。在这三大板块中，允许、提倡教师适当用上海话与儿童交流，指导儿童学唱上海话童谣，开展上海话儿童游戏，建立儿童对上海话的语言敏感，使其听得懂、能开口、愿意说。而在“学习”板块，其主要目标仍是学习国家通用语言——普通话，教师仍应用普通话组织和开展活动。

上海市教委表示，以上做法，是为了确保不增加儿童的负担，同时照顾到新上海子女的语言使用现状和学习需求。

#### 幼儿园自愿参加试点

上海市教委同时表示，对于沪语教学走进幼儿园，将积极开展试点，试点不设数量指标，由各幼儿园视自身条件，以自愿为原则参加。条件允许、有意愿的幼儿园开展试点应根据要求，正确把握国家语言文字方针政策，并主动告知区教育局、语委。

试点幼儿园具体组织学唱哪些上海话童谣，开展哪些上海话游戏，引导阅读哪些儿童读物，本市将在对现有上海话读物、辅导用书等进行全面梳理的基础上，通过适当的方式进行推荐，但不作硬性规定。同时，鼓励各幼儿园自主创新。试点幼儿园需要上海话方面业务指导的，市、区教育行政和语言文字部门将组织专家积极提供支持。

#### 开展幼师上海话培训

此外，上海话培训也将被纳入上海市幼儿教师职后培训的内容，设立专门的培训课程。培训内容除了上海话的基本知识、核心技能，同时还包括如何将沪语教育更好地渗透、融入幼儿园的保教活动，以及在日常生活口语交际中针对上海话的特点对儿童有意识地施以教育影响等内容。（据《青年报》报道）

### 沈阳世博园引游人纷至沓来



5月25日，沈阳世博园迎来大量游客。眼下正是到沈阳世博园观赏上万亩花海的最佳时期。由于今年沈阳在气象学意义上的春季较短，沈阳世博园内的各式春花也纷纷“调整”花期，次第绽放，反而成全了沈城及周边地区的爱花之人，每周来园均能欣赏到不重样的美丽景致。图为游客在沈阳世博园拍摄盛开的花朵。 陈 浩摄（新华社发）

### 广西千人“月也”展风情



5月26日，广西三江侗族生态博物馆举办大型“月也”节。当天，来自湘桂黔三省(区)的千名侗族民众盛装云集该县独峒乡高定侗寨，以芦笙踩堂、多耶展演、百家宴等形式激奏清洁乡村主旋律、炫舞民族团结新乐章、喜绽生态侗俗风情。图为当地民众出门迎客。 龚普康摄（中新社发）

## 新闻点

# 电子垃圾是待挖的『都市矿藏』

随着电子信息时代的来临，大量废旧电器任意处置的现象越来越普遍，由此产生的安全隐患、能源浪费和环境问题也越来越严重。据统计，全球每年产生上千万吨电脑、手机、打印机等电子垃圾，其中70%以上通过各种“灰色”渠道进入我国。与此同时，国内每年产生的电子垃圾也高达230万吨，仅次于美国的300万吨，成为世界第二大电子垃圾生产国。其实，电子垃圾并不可怕，其也曾被一些人称为“都市矿藏”。如果处理得当，完全能变废为宝，创造出可观的经济效益。但令人遗憾的是，我国的电子垃圾在回收及综合利用过程中，不同程度存在着污染环境及损害人体健康的现象。举一个很明显的例子，就是在电子垃圾回收中，“正规军”不敌“游击队”，从而造成了回收技术水平低，方法简单粗放，污染严重。究其原因，立法不完善是重要一条。在这方面日本的做法值得借鉴，该国很早即出台了《家用电器回收法》，规定家电生产企业必须承担回收和利用废弃家电的义务，家电销售商有回收废弃家电并将其送至生产企业再利用的义务，消费者也有承担家电处理、再利用的部分义务，从而保证了回收处理的井井有条。由此可见，结合我国国情建立健全相关法律法规，已成当务之急。有法可依是前提，但违法必究更是关键，否则法律便成一纸空文。在此方面，新加坡对电子垃圾回收实行许可证制度的做法值得借鉴。该国由环保局向够资格的企业发放许可证，任何个人或机构在无牌照情况下收集废旧产品都是违法行为，都将受到有关部门的严惩。而我国虽然也有《清洁生产促进法》、《废弃电器电子产品回收处理管理条例》等法律法规，但对于违法行为处理却失之于软。另外，对电子垃圾治理进行市场化运作，也不可或缺。比如在欧盟，其他国家向其成员国每出口一台彩电或者一部手机，都将被征收回收费（约为产品销售价格的20%左右），再加上其他常用的价格调节、生产者责任延伸制度等手段，市场因素被调动到电子垃圾治理中，从而取得意想不到的效果。治理“电子垃圾”是个系统工程，既需要立法、执法、市场化运作，也需要国家政策、财税、资金方面的大力支持。如今正值建设“美丽中国”成为全国上下之共识，更须对“电子垃圾”下猛药，否则既解决不了环境污染问题，也无法促进产业的转型升级。

杨 飞

## 老外聚焦

### 园博园

2013年5月22日，“2013外国摄影师拍北京”活动在园博园正式启动。“外国摄影师拍北京”活动创办于1999年，每年主办单位都邀请外国摄影师来京进行。今年恰逢北京建都860周年，本次活动以“北京建都860周年”为主题，邀请了29个国家的50位摄影师，这是本活动邀请摄影师人数最多的一次。本次活动的邀请得到了外国驻华使馆的大力支持，他们纷纷向主办单位推荐本国优秀的摄影师，其中不乏其所在国国宝级摄影师。汇集了128个国内外园林精品的园博园，成为了摄影师们此次拍摄形成的第一站。在一周时间里，摄影师们将到天坛、故宫、颐和园、北海等世界文化遗产和皇家园林感受北京的恢弘与壮美；到CBD、金融街、中关村、奥林匹克中心等处看北京的繁华与时尚；到国家大剧院、梅兰芳大剧院、798艺术区、宋庄等处领略北京与现代的文化；到什刹海、南锣鼓巷、五道营等处体会北京市民的休闲生活；到翠湖湿地、龙庆峡、香山等处看北京的自然景观……本次活动将持续到5月28日，摄影师们拍摄的优秀作品将在金秋十月在北京展出。 本报记者 赵树宴摄影报道

#### 人物聚焦



## 会背“窗前明月光” 能说“爷爷奶奶好” 边大爷教出会背诗的小鸟

李 远

经过近350天的朝夕相处，家在沈阳的边大爷与家里会说话的鸟，结下了深厚的情缘。从羽翼未满到一周岁，边大爷教会这只鸟背诵好几首诗歌和20多句话，而鸟也成为边大爷的心头肉……

5月22日，笔者在边大爷家见到了“奥斯特”。下个月就满一周岁的“奥斯特”，如今的身长已经有30厘米，全身通黑，阳光下的羽毛呈现出了紫黑色的金属光泽，委实很漂亮。

#### 一个月，他俩成朋友

退休后的边大爷，喜欢养鱼养花。2012年6月某天，边大爷逛鸟市时，见大家围观一只刚出生的黑鸟，通过介绍，边大爷得知这只鸟是一只会说话的鸟，应该属于八哥一类的鸟，而且伶俐可爱，会与人



图为边大爷精心照料会背诗的小鸟。 裴俊鑫摄

对话。边大爷甚是喜欢，于是花900元把这只黑鸟买回了家，还给这只鸟儿起了个洋名——“奥斯特”。经过几天的朝夕相处，小鸟渐渐认识了边大爷，对于送到嘴边的食物，它试着吃了。又经过一个月的磨合，鸟儿与边大爷成为了朋友。见到边大爷来到笼子旁，它就抬起脖子试图靠近。

#### 半年后，学会听但不会说

可是一个多月过去了，“奥斯特”始终未发出过任何声音。边大爷告诉自己，“慢慢教，也许有一天会有效果。”有了此想法，边大爷开始教给“奥斯特”简单的“你好”，“爷爷好”，“奶奶好”，“请进”，“欢迎光临”……除了简单话语外，边大爷每天都对着这只鸟朗诵一遍《静夜思》。半年过去后，“奥斯特”的羽翼逐渐丰满，光泽也变得亮丽了。每天小鸟睁着圆圆的眼睛盯着边大爷，边大爷也早已习惯每天对着鸟吟诗作对，感觉自己的生活有了新盼头。

#### 11个月，能朗诵诗歌会说话

今年2月的一天，边大爷的老伴在做家务时，忽然听见身后传来一句“床前明月光”的响亮声音。边大爷一惊，赶紧把这个好消息告诉了边大爷。可当边大爷走过来后，顽皮的“奥斯特”却一语不发。“你这个调皮的小家伙，我教了你那么久，你却不在我面前说，是怕说错了我批评你吗？”边大爷问道。从此边大爷更加强了对“奥斯特”的训练，又过

了3个月的训练，“奥斯特”居然能完整地朗诵出《静夜思》，而且还能唱几句歌曲和说出20多句话。见到这样的成果，边大爷兴奋不已，每天早上起来第一件事就是和“奥斯特”对诗。

#### 只盼望，卖给爱鸟之人

原本，边大爷以为晚年生活都有“奥斯特”的陪伴。可不久前，因家中的原因，边大爷要去外地生活，而火车又不允许托运鸟类。深思熟虑后，边大爷决定把“奥斯特”出售。“我曾经把它拿到鸟市出售，但是它好像知道我的意思，在笼子里狂跳表示抗议。”边大爷不忍心，又把“奥斯特”带回了家。想到心爱的鸟儿即将离开自己，边大爷眼眶湿润，“我就想把它卖给一个懂鸟爱鸟的人家，一定要好好善待聪明的‘奥斯特’”。继续教它，它会说更多的话……（据《沈阳晚报》报道）